

从"奢侈品"变成"日用品"

季张颖

商慕隆临 走在黄浦江畔的上海外滩 万国建筑博览群在炫影灯光的印射下,透 露着一种由内而外的磅礴气息,壮丽而又 辉煌,虽然灯光和建筑都是静默无声的,却 似乎拥有一种自带的磁场,仿佛时光交错, 将历史与未来交汇在当下.....

过去十年间,上海景观照明量质齐 升,成为具有世界影响力的上海'城市名 片 上海的景观灯光也已从过去的奢饰 品,变成了如今的日用品。

这是市绿化市容局景观灯光处相关负 责人在"上海市容绿化这十年"媒体通气会 上最切身的感受,而这般感慨,也让我感同 身受。

我出生在20世纪90年代的崇明岛。 和很多在岛上遥望上海的人一样,那时候 的这座城市于我而言,就是热闹的南京路 步行街, 是迷人的外滩闪烁的那一抹霓虹 带给"不夜城"的所有美好想象。 而在那个年代,"外滩看灯"也的确成

为了长三角地区特有的旅游项目,浙江、江 苏等邻省的游客为了赶到外滩观灯赏景, 往往上午或中午出发,傍晚赶到上海,看完 灯再连夜返回。

过是时代赋予上海非常独特的一种记 忆。因为在上海之外,当时还没有一个城市能 用恢弘的灯光这样一种艺术手法,让人与城 市展开一场对话。那时,上海独有的景观灯光

现,并运用到城市的各个地标性建筑和重点 地块商圈的景观灯光改造中……

黄浦江核心段完成了从杨浦大桥至徐浦 大桥之间 45 公里岸线、近 1000 栋建筑、25 个码头、4座跨江大桥景观照明的新建、改 实现了黄浦江核心段景观照明整体效果 全面提升,形成具有上海特色的光影秀品牌。

苏州河两岸围绕"堤岸、滨水步道、滨水 绿化、建筑、桥梁"五大体系,结合宾馆饭店、 商务楼宇、历史建筑、风貌街区、革命遗址以 及住宅小区特点,完成了42公里岸线、28座 桥梁、300余幢楼宇的景观照明建设及提升 改造,为市民创造了夜间休闲好去处。

对于每一个生活在黄浦江畔的儿女,而 今,景观灯光早已变得触手可及,它不再只是 为之追逐的一种旅游产品亦或是某个节日特 有的氛围,它是航标也是信仰,是这个城市在 夜晚用灯与光为归涂的人带来的温暖。

就是一种"奢侈品" 此后的十年、二十年里,各种照明技术涌

热闹,消保委测评了一些带有"适合婴幼 儿"或是"适合孕婴"字样的品牌饮用水, 得出的结论却是这些产品的成分与普通饮用 水没有显著区别。一时, "婴儿水"徒有虚 名,只是商家炒作出来卖高价的结论让不少 "又交了智商税" 人感叹

前一段时间关于"婴儿水"的讨论颇为

其实, 专为孩子打造的饮用水不是没 有,只是少,或者说还没有一个硬标准去界 划分, 所以给了商家钻空子的机会

而实际上,徒有虚名的又何止"婴儿水" 吃的、用的、玩的……只要打出"婴幼儿专用 "专为儿童设计"口号,就有家长趋之若鹜。更 适合儿童口味、更方便孩子吸收、更针对幼儿 肤质……作为一个过来人,也曾经不止一次 被这些宣传口号吸引, 直到现在孩子的不少 用品选的还都是"儿童专用"

希望孩子吃的东西里添加物少一点、口 味清淡一点、营养丰富一点;希望孩子用的 东西里化学物质少一点、人工香精少一点、 防护或者清洁功能好一点……想保护好孩 子, 把最好的东西给他们, 这是人之常情。 可谁能料到家长们本能的爱与关心最后都成 了商机。

早在"婴儿水"之前,"宝宝专用"调

从"婴儿水"想到的

徐 荔



味料类产品就一度"深入人心" 些"宝宝酱油""宝宝专用盐"产品的配料表 就会发现,它们和普通调味料相比可能就是钠 含量低一些,其他没有太大区别。有些商家甚 至只是在包装上花了点心思,成分上"一如既 往", 价格却要翻好几番

再往前数,在我们童年时就热销的"儿童 牛奶"如今看来就更过分了,口味是更受孩子 喜欢了, 可是那么受欢迎的原因是白砂糖、香 精等带来的"甜"。从成分上来看,儿童牛奶 则未必像宣传的那样"营养价值更高",蛋白 质、钙质等成分其实与普通牛奶差不多 能老 老实实做到含量相当还算是好的,就怕有些商 家玩套路, 明明是差不多的成分含量, 却在配 料表上做手脚、猛一眼看上去营养成分的量是 高了, 可再仔细换算一下就能发现猫腻。

对于孩子来说,身体处于生长发育阶段 许多功能尚不完全, 当然需要加倍呵护, 有些 物品也的确需要"宝宝专用",比如衣物、洗 护产品等。但踩过的坑多了就会发现, "儿童 专用"并不一定就与更安全更健康划上等号 "儿童专用"的理念当然是好的,但还是要用 在正途上, 相关产品必须得有相应质量标准可 依据, 千万不要空有噱头, 被商家们玩成了糊 弄家长的"伪概念"

关于眼镜的随想

张旭凡

- 直自认为视力尚可, 虽然从小戴 眼镜, 但是做过手术之后即使不戴也不影 响生活,久而久之眼镜也就变得可有可 无。国庆回家,本是陪别人去买眼镜,偶 然间发现了一副喜欢的镜框, 就想着重新 配一副备用,结果验光之后,我被告知: 眼镜已经到了非戴不可的地步。

验光师说我一个眼睛近视。一个眼睛 远视,当有东西看不清的时候,我的眼睛就 自我调节成另一只能看得见, 这也就是不 戴眼镜也能看清东西的原因。原本沾沾自 喜的我得知真相后属实欲哭无泪,没办法, 时隔多年之后,我又戴上了眼镜。

在我的记忆中, 小时候去医院验光的 经历十分痛苦, 为了能够获得精确的视力 数据, 我要滴上扩瞳的眼药水, 之后的一 整天都没办法正常看东西,伴随着晕头转 向,那种不适的感觉时至今日我还记得。

后来做了眼睛手术, 当时同病房的女 孩子我也一直无法忘记。她和我同龄,是 个聋哑人。做完手术后, 眼睛需要被纱布 遮住一段时间。当原本就需要依靠眼睛适 应这个世界的人身处黑暗是什么样的感 受?即使是当年尚不懂事的我也知道,这

一定很糟糕。那也是我第一次对于生命有了 一些看似深刻的认识, 原来生老病死的苦难 这么残酷且真实

最近在看一部叫《三悦有了新工作》的 电视剧, 讲的是女孩三悦在殡仪馆做遗体化 妆师的故事。虽然台词和演技有些让人尴 尬, 但是剧情确实直击人心。剧里有许多涉 及生死片段, 我印象最深的是一名慰安妇在 死亡后选择将隐瞒一辈子的秘密公之于众。 向世人展示身体上的伤痕,将遗体作为历史 的证据,而三悦也终于将这份饱受非议的工 作在朋友圈分享

遗体化妆师守护着往生者最后的尊严 却无法获得人们的尊重。之前看过《入殓 师》,即使是最亲近的妻子在得知丈夫的工 作后也选择离开, 千方百计要求丈夫辞职。 入殓师不与别人握手,不被受邀参加喜宴。 甚至被嘲讽靠死人赚钱,除了工作本身的考 验外,还要面对来自社会的深深敌意。这是 怎样的不公?

面对死亡,每个人都渺小且无力,如果 我们尚且无法做到坦然面对生死, 起码应该 做到坦然面对这群生命的摆渡人, 尊重他们 的职业,尊重生命的尊严与价值。

与略施"粉黛"的秋天相遇







秋天的第一场露营

眼帘



时间的目的地

魏艳阳

国庆放假在家的日子, 很适合看电影 消磨时光, 悬疑电影一向是我很喜欢的一 种类型,尤其是很多小众电影,往往能给人 惊喜。《前目的地》就是这样一部电影,说起 来,这部电影并不是我自己挖宝挖到的,而 是大学时同学推荐给我的,而这位同学,平 时并不怎么看悬疑电影,能得到他的推荐, 足见这部电影的优秀

这是一个时间循环的故事, 主角由伊 桑·霍克饰演,他作为一个特工,要以穿梭 时空的方式阻止一个名为"炸弹客"的反派 的破坏。同时为了招募新特工,他不惜残忍 安排了一个人的一生并亲手毁掉了这个人 的生活。

我还记得当初同学给我推荐这部电影 时大卖关子,并告诉我看到结尾时,你一定 会张大嘴巴一句话也说不出来的。我自信 时空穿越的电影也看过不少,可即便如此, 还是如他所言,彻底折服于电影的剧情和 精巧构思。在电影上映的 2014 年,还有不 少大片扎堆,例如《星际穿越》,也正是在这

样的光芒之下,没有大场面、缺少宣传的《前 目的地》变得默默无闻。不过在我看来,单从 优秀性上来看,《前目的地》并不输其他大片, 至于其他的,都只是运气因素罢了。

很多电影,尤其是悬疑类电影,之所以醉 心于时间这个话题,我想大概是因为人类从 来不曾真正掌握时间的奥秘,因为神秘和敬 畏. 也因为想要打破牢笼直正主宰自我的欲 望,人们才会孜孜不倦地去探讨时间。回到过 去也许就能改变那些令自己后悔一生的决 定,去往未来则一定对现在的生活大有助益, 在这样美好的愿望面前,很多电影却不约而 同地唱了个反调。《前目的地》也属于这个阵 营,并且它还更进一步,用因果和循环锁死了 宿命,讲述了一个分不清对错的阴谋。

就像相对论的确立让《星际穿越》有了理 论基础,而非天马行空。如果有一天人类突破 了时间的桎梏, 翻越了这座横亘在人类面前 的大山,也许那时的电影,就不会像现在这 样,用徒劳却无功的悲壮,来纪念人类打破 枷锁的勇气

一顶帐篷、一片草地,远离城市喧嚣, 与家人和好友来一场说走就走的露营。刚刚 过去的国庆假期, 在"就地过节"的倡导 下,本地游和周边游成为了很多人的首选, 露营热"高烧不退"。翻翻朋友圈,不禁感 叹真是"整个朋友圈都在露营"

在绿色的草坪上, 支起一顶帐篷, 铺上 野餐垫, 搭上烧烤架, 三五好友坐在一块闲 聊, 湖风习习, 好不快活。露营的念头已经 无数次涌上心头,趁着国庆小长假,我和朋 友们一拍即合,来到郊外露营

我们去露营的那天, 天气格外好, 湖面 波光粼粼, 湖畔的环湖大道树影斑驳。来郊 外享受这份久违的恬静让人忘了城市的喧嚣 和紧张。朋友表示,我们终于也赶了趟"时

难得遇上一个小长假,大家的行程都排 得满满当当的,要约一个大家都空闲的时间 也很不容易。今天我要去看望老人, 明天你 要去参加婚礼,后天他要在单位值班。终 于,再三调整下,我们敲定了去露营的日

自称有"拖延症"的朋友也在我们三番 五次地催促下早早出发了。路上没有堵车, 还未到目的地,沿途一顶顶帐篷就已映入我们

然而, 麻烦事就找上门了。抬眼望去, 些支帐篷的好位置早就被他人捷足先登了。 "我们好像被包围了。 '朋友说。话音刚落,几 个人提着大包小包,在我们帐篷的前面"安营 "这下是真的被包围了。"朋友说。

这小小的插曲没有影响我们的心情, 我们 在黄色格子的野餐垫上摆上准备好的三明治 蛋糕、切好的水果,还有朋友特地买的鲜花 绿色的草坪, 湛蓝的天空, 随手一拍就是无需 滤镜调色的好风光。天朗气清, 微风拂面, 好 友在身旁, 真是难得的好时光!

不过, 在野外, 被蚊虫叮咬是无法避免 的,即使穿了长袖长裤,喷了驱虫药水,朋友 和我的腿上还是被叮了好几个包。周围的草坪 上, 散落着上一次露营的人留下来的垃圾。在 禁止生火的地方,还有人偷偷地摆上自己带的 烧烤工具、烟雾缭绕、让人担忧

几年间,露营的热度越来越高,新模式也 层出不穷,"露营+景区""露营+演艺" "营地+亲子教育"等模式如雨后春笋般涌现 让露营及其相关产业规范健康发展, 是我们还 需深入思考的课题